



邸沛:过往留下疤痕,却从未留下阴影!

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 孙慧

1岁时锅连炕导致大面积烫伤,之后爸爸又离家出走,妈妈患上股骨头坏死……贫穷和苦难几乎伴随着邸沛跌跌撞撞长大。但是,邸沛并没有抱怨命运的不公,他像一朵尘埃里盛开的向阳花,开朗、自信,成绩优异,是呼和浩特市土默特左旗第一中学名副其实的好学生。今年高考,他以550分的成绩被兰州大学录取。7月18日,阿里巴巴“天天正能量”联合本报为邸沛颁发正能量励志学子追梦奖学金1万元,助其追梦。

接受过4次植皮手术

7月14日,记者来到土默特左旗察素齐镇化肥厂小区,邸沛和妈妈周利花租住在这个老旧小区一间不足70平方米的房子里。“姐,马上到了。房东知道我家的情况,租金一个月不到300元。”邸沛一边带路一边对记者说。记者看到,他走起路来一跛一跛,双腿显得很僵硬。细问之下才知道,这是烫伤的后遗症。

2004年1月29日,邸沛出生在毕克齐镇解放村,他的诞生为这个三口之家增添了无尽欢乐。不幸的是,2005年4月,邸沛在自家炕上玩耍时,不慎掉入连着炕的热水锅里。妈妈周利花抱起孩子边哭边搭车往土默特左旗人民医院赶。彼时的邸沛腰部以下全是水泡,双腿皮肤黏在一起,已经出现休克症状。经诊断,邸沛全身烫伤面积达40%~50%。在土默特左旗人民医院治疗半个月,又转入当时的中国人民解放军第二五三医院(现中国人民解放军第九六九医院)烧伤科接受治疗。

“六七万的手术费在当时就是

天文数字,医院下了多次病危通知书……”妈妈周利花哽咽地说,孩子烫伤严重,家里经济困难,能借的都借遍了,但当时只有一个念头,要坚持治疗,救活孩子。最终,经过3个多月治疗,邸沛顺利度过感染期出院了。出院后每隔一段时间要到医院复查,做复建。这些年来,他前后接受过4次植皮手术。如今,双腿术后留下的一道道瘢痕仍触目惊心。因为这次事故,邸沛的脚背高高隆起,脚趾严重变形,穿的鞋子要比实际尺码大一码。

与妈妈相依为命

由于邸沛常年复诊治疗,家里外债累累,妈妈周利花在一次检查中又被诊断出患有股骨头坏死。在邸沛8岁那年,爸爸邸永久突然离家出走,10年来杳无音讯,留下周利花与儿子相依为命。“这么多年没回来办理离婚,没给家里寄过一分钱……”回忆起往事,周利花红了眼眶。

在娘家的接济下,要强的周利花做完关节置换术后便带着邸沛从解放村搬到察素齐镇,在学校附近租房陪读。在她看来,要想改变命运,读书是唯一出路。担心儿子一身伤疤会遭同学嘲笑,周利花常常鼓励他,不要因为伤病而自卑,要直面缺陷,勇敢面对。

就这样,为了还债和供儿子读书,周利花除种植家里的几亩田地,还忍着病痛在外打零工,当保姆,洗盘子,发传单……她把大部分时间排得满满的,有时候一天要打3份零工。

看到妈妈一人撑着这个家,懂

事的邸沛暗暗发誓:一定要快快长大,为妈妈撑起一片天。学习上他从不让人操心,每天放学回家还帮着做事,洗衣、做饭、收拾家,像个“小棉袄”一样贴心。暑期还去勤工俭学,为家里减轻负担。对于爸爸,邸沛坦言已经释然:“太久没有见过,对他的印象已经很模糊了。”

社会各界献爱心

“老师一直很照顾我,积极争取各种帮扶资金,还常常自掏腰包给我买学习资料,同学们也处处关心、帮助鼓励我。”邸沛说,因家庭经济条件比较困难,他在学校一直是重点帮扶对象。小学到高中的学业,是内蒙古草原红太阳食品股份有限公司资助完成的。为了不辜负社会各界好心人的帮助,邸沛格外刻苦,每天6点到学校,晚上10点左右才休息,付出终有回报,他的学习成绩从小学到高中一直名列前茅。书架上一摞摞奖状就是最好的见证:初一数学竞赛一等奖、生物标本活动一等奖、“不忘初心 牢记使命”主题演讲比赛二等奖、优秀共青团员……

今年高考,邸沛取得了550分的好成绩,他却对分数不满意,“应该还能更好的,发挥失常了。”邸沛说,他原本计划学医,可分数不够,便报考了兰州大学化学专业。未来,他将继续努力,做一个对社会有用的人,报答妈妈的养育之恩,报答好心人的关心和帮助。

获得1万元追梦奖学金

7月18日,一直致力于挖掘和

传播正能量故事的阿里巴巴“天天正能量”通过本报了解到邸沛的故事后深受感动,决定联合本报为邸沛颁发正能量励志学子追梦奖学金1万元。阿里巴巴“天天正能量”在颁奖词中写道:身体的痛楚,生活的困窘,家庭的破碎……从幼儿到少年,他在重重苦难中跌跌撞撞长大。过往在他身上留下触目惊心的疤痕,却从未在灵魂里留下阴影。当他笑对生活的泥泞,把收获的每一分爱铭记于心,当他挥别弯弯曲曲的来路,用优异的成绩敲开梦想的大门,我们看到了一个无比强大自信的少年,也看到了一个充满希望的家。趟过常人不能想象的苦难,愿这个向阳而生、如太阳一般耀眼温暖的少年,未来一路坦途,照亮这个曾经不幸的家庭,也照亮更多人的人生。

为了激励更多逆境学子勇敢追梦,7月1日起,阿里巴巴“天天正能量”联合本报在内的全国多家主流媒体,正式启动2022届“正能量励志学子追梦计划”。本报作为此次活动在内蒙古唯一合作媒体,即日起正式面向全区征集即将走进大学校园的励志学子故事,最终入选的学子,将获得“天天正能量”颁发的1万元奖学金。申请“正能量励志学子追梦奖学金”的学子,须为2022年被公办全日制本科普通高等院校录取的大学新生,热爱祖国、遵纪守法、品学兼优;家庭或本人有实际困难且未收到其他渠道资助的学子可优先入选。活动截止时间为8月31日,如果你身边有符合条件的励志学子,或者你自己就是追梦路上的学子,欢迎拨打本报新闻热线0471-6651113推荐或自荐。